

经历岁月，越来越难以体会这两个字的含义。作为医生，更是经历过人间太多的悲欢离合，造就了冷血的外表，这个特殊的职业也让自己早就能领悟到活着不易，我们追求的金钱和权力离活着的本意相去较远！每天程式化的工作，出门诊——手术室，循环往复，几乎没有多余的力量去思考工作以外的事情。门诊中会遇到各色各类人群，虽然影响心情，但事后总能理解他们的焦急之情！手术中也会遇到棘手的问题，但最终也能化险为夷！

推门进来的是10号患者，长得清秀，眉眼传神，化着淡淡的妆容。我用公式一样的语言问着病史。

“主任，我出血一年多了！”

我惊讶地抬头看向她，心理默默评估着，言谈举止不像文盲呀！我疑惑，问：拖这么长时间，中间用药了？出血与月经周期有没有关系？夫妻生活有没有出血？……我谨慎不敢遗漏病史。因为从她的描述中我已经知道，她患了肿瘤。可是，坐在我面前的是个30岁花容月貌的女子，我怎么开口呢？

我们将话题转移到生活中，问道：“目前我们国家已经普及妇女两癌筛查，你怎么不参加？”

“我在国外！”

又一个出国耽误治疗的，我心里立马浮现出那些明星在国外遭遇看病的

回想这次让我印象深刻的就医经历，让我觉得身为一名医院员工倍感幸运和骄傲，也对咱们医院的服务态度、医者水平和医疗条件感觉十分满意。

记忆总是那么漫不经心，还记得新员工培训的时候，我院为了让我们切身感受患者在就医过程中的辛苦，学会在工作中换位思考，开展了“换位就医体验”活动。作为新员工的我，积极响应活动号召，约着小伙伴一起投入此次就医体验活动中。还记得那是在炎热的8月，

活
着

就医

一次满意的就医体验

一个下午时分，我们背着包，一路欢笑着，来到医院就诊，着实体验了一回做病人的感受。

我们都知道先挂号后就诊，所以首先来到挂号处，挂号方式有很多种，可以到人工收费处，也可以用自助机，挂号很顺利，我选择自助机挂号，省时方便快捷智能，当时就在感叹自助机真是个“伟大”的发明。那时的我一直在门诊收费处轮转工作，所以我很清楚我要就诊科室的位置，但院内去就诊科室的途中也会有路标，有牌识，有各个楼层也有导医，所以也很容易就能找到。

来到了三楼，没等我反应过来，导医护士就微笑着对我说：“您好。”并把手伸出示意图我把挂号单给她，导医护士接过挂号单，在机子上扫了一下，很和蔼地说：“医生办公室现在没有病人，您可

经历。语气中已经失去开始时候的同情，有点暗讽的问道：“国外生活好吗？”“我出国打工，孩子小，需要钱！”我为自己心理的一点小阴暗开始不好意思了。“好吧，不能因为挣钱耽误治疗呀，我们去做检查吧。”

检查的结果和病理报告都证实了我的猜想！——宫颈癌。

当她再次踏进我的诊室询问病情的时候，考虑她已经到了IIA期，年轻，我们制定了综合的治疗方案。

她细说1年来在国外因出血的就医经历，我真的感到无话可说！

每个行业，都在粉饰自己，当诊疗规范和指南都在全球推行的时候，他们为何能视而不见，反复用止血药来敷衍！

回头看看自己从医20多年，谨慎小心，除了临床工作外，不停地学习，掌握知识的更替，怕有一点自己没有考虑到。或者，怕没有跟上最新的研究治疗进展，耽误患者。

其实，写下这段文字的时候，感想更多，想到那些愿意或者不愿意呆在国外的人们，不仅仅是身体，心理上更是忍受着常人不一样的情感。中华“根”文化，影响着世世代代的人！在心里，最温暖的地方就是故乡！

在有情有义的地方活着，活得敞亮；花最小的代价活着，活得经济；有思维地活着，活得精彩！

（妇女内分泌科 花茂方）

以直接进去，直走第一个房间就是了。”我听了很开心，心想不用排队，进去找医生。医生也是满脸笑容，氛围很是轻松。医生很有耐心地询问我哪里不舒服，跟我讲需要做什么检查等，全程让我觉得很放松和满意。看完医生，我发现医生诊室就设有自助机，不用再下一楼来回折腾，真是方便极了，直接缴了检查费用。随后我和伙伴没多想直接朝门外走去，然而就在这时，医生喊住了我们并笑着说：“你们这是要去哪里啊，你们要做的检查

分娩究竟有多痛？只有经历过才懂得！

因而许多临近分娩的宝妈担心分娩时的疼痛无法忍受，变得恐惧、焦虑，从而想到传说中的“无痛分娩”。那么无痛分娩究竟是一种什么样的分娩方式呢？为什么它被称为“无痛”分娩？

“无痛分娩”在医学上也称“分娩镇痛”，目的就是通过各种方法使分娩时的疼痛达到减轻甚至消失。目前普遍使用的分娩镇痛方法有两种：一种是药物性镇痛，通过椎管内持续给药来达到镇痛效果；另一种方法是非药物性的，如陪伴分娩、拉玛泽呼吸减痛法等。

下面，小编就宝妈们关心的药物性镇痛相关问题向大家介绍一下。

想顺产，怕疼怎么办？“无痛分娩”来帮您！

分娩镇痛操作方法？

这里主要介绍硬膜外麻醉的方法：

①头看肚子，双腿弯曲尽量贴住肚皮，像“虾米”一样屈起来，尽量把腰部的脊椎骨完美地暴露给麻醉医生：

②麻醉医生就会像打点滴时把针置入血管一样，把硬膜外导管（塑料的、软的）置入腰部的椎管内的一个叫硬膜外腔的地方：

③置好硬膜外导管后，宝妈们翻身躺平给上局部麻醉药，大概10-15min后就会慢慢起效；

分娩镇痛的效果如何？

目前，临幊上经椎管内麻醉实施分娩镇痛是比较有效的镇痛方法。

一般来讲，只要不是头盆不称、胎方位不正等产科因素导致的爆发痛，镇痛效果都非常好（疼痛评分0-3分），有效率达95%以上，能有效缓解宫缩痛，还不影响子宫收缩以及下肢运动，只不过到宫口扩张到10cm的时候小腹被胎头挤压的有些憋胀，和产痛比起来这点不舒服简直就是九牛一毛。在市妇保院，宝妈们在打完无痛分娩后，助产士都会要求她们休息一

会，攒着劲生宝宝用哦！

什么时候打，什么时候生？

我院每天会专门安排中级以上职称的麻醉医生在产房24小时值班，为产妇提供镇痛分娩服务。只要宝妈临产，有镇痛需求，产科医生和麻醉医生评估后，没有禁忌症，我们都会尽量满足的！

打完无痛分娩，通常宝妈是睡一觉起来，宫口扩张到10cm就可以进产房生去了，这个时候宝妈们往往有“便意感”；生完观察2-4h，没有问题麻醉医生才会拔掉硬膜外导管。

友情提醒

①如实向麻醉医生说明你腰椎的情况：比如有无腰间盘突出、腰背痛、下肢疼痛及麻木的病史；

②带好你的孕检化验单，特别是

在控制疼痛的同时并不会影响产妇运动，对子宫收缩也影响很小，所以打了无痛，分娩同样有力量！

2、无痛分娩会影响小孩和母乳？

NO！作为麻醉医生，我们很明白，无痛分娩所需的麻醉药物浓度是正常麻醉时的1/10或更小，对母体的影响小，对新生儿更是没有任何影响。

3、无痛分娩会导致腰痛？

NO！产后腰痛很常见，据英国科学家统计约为40%。其原因很多，如孕妇腰椎负担加重、韧带松弛、生产时的特殊体位、劳累等因素都可能引起腰痛。麻醉医生打的无痛针，绝非产后腰痛的元凶。

4、无痛分娩不安全吗？

NO！无论哪种分娩方式，哪种产

程标准，都应把母婴安全置于首位。无痛分娩安全、舒适、方便。麻醉药只作用于盆底骨骼肌、痛觉神经，不影响运动神经，也不会影响到控制宫缩的子宫平滑肌。通过合理用药，能够较大程度避免对骨骼肌及运动神经的损伤。无痛分娩可以刺激宫缩，缩短产程，减少准妈妈们分娩时的恐惧和倦怠感，降低剖宫产率和产后出血率，提高阴道分娩率。此外，无痛分娩并发症仅是剖宫产的1/3，产后恢复也快。

据悉，连云港市妇幼保健院于2003年起开展分娩镇痛服务，近年来，还成立了麻醉科分娩镇痛小组，专门从事分娩镇痛工作。同时，作为江苏省分娩镇痛委员会委员单位。该院连续多年承办无痛分娩江苏行——走进连云港市妇幼保健院系列活动，多次组织本地区各医疗卫生单位，普及和推广无痛分娩新技术新项目。

目前，该院已累计为近3万名产妇安全实施药物性分娩镇痛，分娩镇痛率达40%以上，深受宝妈们的喜爱，也吸引了许多周边地区的孕产妇。

（疼痛科 英成光）

正值初夏，冷暖空气交替频繁，许多大人、小孩都受了感冒的侵扰，纷纷来到医院就诊看病。但是你可曾想过，如果接诊你的医生也生病了怎么办？5月30日上午，我院产二医生办公室，医生们都紧张的忙碌着，只见一名带着口罩的医生正在给患者看病，她们之间有一个点滴架子，刚开始我以为是患者在挂水，走近一看却发现挂水的是医生。只见她一边在询问病史，一边在给患者写病历，显得与周围其他人是那么的格格不入。感动与赞美之情都浮现在每一个走进办公室的患者以及家属，他们不由的说话声音小了许多，走路也轻了许多，都自觉地不忍打扰这一时的

温馨。她叫李菁，一名普通的产科医师。在偷偷拍完一张照片走出办公室的时候，一位患者拉住我说，她也是这个医生看的，很敬业，问诊的时候很仔细，来到你们医院看病一点严肃、冷清的感觉也没有，为我院点赞，为我院的医护人员点赞。

这只是我院的一个缩影，日常工作中常常听到患者及家属称赞我们医术精湛，夸奖我们医护人员服务优质，这都是一点一滴积累起来的口碑，是对我们医院文化的一种认可。医生忙，一直都很忙，但每个同事都是那么兢兢业业的恪守在自己的岗位上！辛苦了同事们，医院以你为荣！

（医务处 李坤）



产四 陈静

